Transcript of the Inquest

Date: 23" June 2022

Name of witness Sworn, Affirmed, Promised or Read
Mrs Eileen BURNS Read
Mr Robert BURNS Read
Mrs Janet FLEMING Affirmed
Mr Brian CALVERT Affirmed
Ms Isabella PRICE Read
Mr Stephen COOPER Sworn
Mrs Sheila HIGHAM Read

CORONER: Good morning. Mr SANDERS, | think today we
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CORONER:

MR SANDERS QC:

CORONER:

MR SANDERS QC:

CORONER:

MR SANDERS QC:

CORONER:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

understand that enquiries are going to be made through Hampshire

Police to see what the situation is.

Yes. All right. And so, well we’ll have to just wait and see, and wait

and hear what the issue is, if there is an issue, and we’ll deal with it

as and when we know what it is.

Yes.

So, as a result of that, how are we going to start with the evidence

then?

So the proposal is, subject to your views, sir, that we read the statements

RI (L0HHQ DQG SREHUI %8516 «

Yes.

<« EHFDXVH WKH VIDIHPHQW ZH KHDUG IKH DV VIDIHPHQI 0DV QLIKK ZDV

Carol BURNS. So that will complete the evidence from the BURNS

family. Then hear from Mrs FLEMING, whose maiden name was

OLIVER, and who you see on the screen.

Yes.

, DP QR VXUH LI VKH FDQ KHDU XV DI iKH PRPHQII EXIf «

Yes, | can.

Good morning to you, Mrs FLEMING.

Good morning.









On the left there is a sort of alcove and another alcove behind it. My

husband and Paul went to the bar to order some drinks. | ordered a

Bacardi and coke. Sammy had the same. Carol had a Cinzano and

lemonade, and | think the men had two pints, but I am not sure.

Whilst they were at the bar, the three of us walked to the partition which

separates the two alcoves, and were stopped by a girl called Bubbles.

6KH ZDV LQIRGXFHG IR XV E\ &DUR) ZKR GLGQYW VHHP R OLNH KHU DQG ZDV

D = 5%& IIRP &DUR0V XQU 6KH ZLVKHG &DUR0 KDSS\ ELUIKGD\ DQG IKHQ

walked back to the first big alcove where she seemed to have some

friends.

I looked into the second alcove on the left and saw a corner piece empty

on the right-hand side. There was enough room for our party, so we

walked over and sat down. There was one table in the corner on the

right with two or three other tables down the left-hand side. We made

our way to the tables before my husband got back and sat down. There

were a number of empty beer glasses on the tables; mugs with handles,

both half pint and pint. There were about six. | sat down in the corner.

Carol sat down on my left, that is the bench in line with the fireplace,

and Sammy sat on her left next to the fireplace.

My husband and Paul returned with the drinks. My husband sat next to

me on my right on the bench seat which runs parallel with the outside






birthday, which were in two small boxes. These were jewel boxes with
cotton wool and about 2 inches by 3 inches. Paul gave her a birthday
card.

| remember that the bench seats went all around the alcove with a back
to them. At the top of the back was a lip which we used as a shelf to
put things on. | kept my coat with me. Carol and Sammy put their coats
and bags on the shelf near the fireplace. | do not remember if the
benches were covered in at the bottom.

About half an hour after we went into the Horse and Groom, four
= 5$& JWV IURP &DUR0V XQLI DULYHG 7KHVH ZHUH IKH JLUOV KD &DUR0
expected to see in there. The girls were introduced to me and my
husband by Carol, and they looked at the three silver charms. 1 only
UHPHPEHU RQH RIWKHVH JLUOV  6KH ZDV DERXW ~ \HDUWV DERXH D00 VOLP
build. She had blonde short hair which had been peroxided. It was cut
close to her head. Carol told me this girl was their mummy because she
was the eldest of the lot of them, and all the girls went to her with their
problems. | describe another of these girls as about 19 to 20 years old,
tall and thin with black hair. | think she was quilH D SUHIN\ IKLQJ , GRQTHW
remember what any of these were wearing, and cannot describe the

other girls at all.
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herself. She said she was going home to Bradford, or something like

that
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CORONER:

MR FLINN:

CORONER:

MR FLINN:

and cuts to my back. | have also been told I have fractures to my ribcage
DIl IKH 1URQW DQG EDFN = 7KDI LV VLIQHG E\ (L0HHQ %8516 RQ IKH
October 1974.

Thank you very much.

Pardon me, sir. Thank you. The next statement is from a Mr Robert
BURNS. The reference is S183 and the Caselines page reference is 2-
89.

Thank you.

(Reads statement of Robert BURNS in full)

He states, 3, Dm the father of Carol Ann BURNS and the husband of
(L0HHQ = LQLIUHG %8516 O\ GDXJKIHU LV D PHPEHU RI iKH = RPHQV
Royal Army Corps and is stationed at their training depot at Queen
Elizabeth Barracks, Guildford.

O\ GDXJKIHUV ELUIKGD\ ZDV RQ IKH ™ October 1974. She then attained
the age of 19 years. Prior to this date, my wife and | arranged to go to
*XLGIRUG RQ KHU ELUWKGD\ DQG D IULHQG RI RXUV 3DX0 &5%,* VDLG KHIG
like to come as well, as his birthday was on the 6™ October 1974. We
three travelled togHIKHU LQ 3DX0V FDU D ZKLiH )RUG &RUILQD DQG DUULYHG
at the WRAC Barracks at about 6.25 pm on Saturday 5" October 1974.
We waited outside for Carol, and she arrived at about 6.50 pm. She was

accompanied by a friend from the WRAC, who she introduced as

14



Sammy. Paul then drove us into Guildford, and we parked in a side

road within short walking distance of a pub which Carol said she wished

to visit. We all walked to the pub, the Horse and Groom, entering at

about 7 pm.

Paul and | went to the bar to get the drinks. | purchased a Bacardi and

coke for my wife and Sammy, a Cinzano and lemonade for Carol, and

pints of light

15



From then on, whenever Sammy got up to speak to other friends, Paul
would take her place. During the earlier part of the evening there was
a flow of people that Carol knew who were coming over to wish her a
happy birthday and examine her birthday present. | remember that there
were a number of soldiers and girls in the adjoining alcove and they
were making quite a lot of noise.

At about 7.25 pm, | vaguely remember a young couple, male and
female, came and sat on the bench seat beside me and to my right. They
ERIK KDG D GULQN EXW ZKDW VRUI, GRQTWNQRZ At about this time the seats
in the alcove were filling up, and in the main they appeared to be
soldiers and members of the WRAC. | would describe the young couple
as; 1) male, 19 to 20 years, and 2) a female, 19 to 20 years. | cannot
possibly remember anything else about them, except I have the feeling
WKH\ ZHUH DQ RUGLQDU\ \RXQJ FRXUILQJ FRXSOH , FDQW UHPHPEHU VHHLQJ
IKHP FDUU\LQJ DQ\WKLQJ DIFD00  7KH\ GLGQTW VID\ 0RQJ DQG PXVW KDYH QHIW
the pub by about 7.40 pm.

JRU PRVIIRI IKH ILPH , GLGQYW take much notice of people to the right of
me, as my group of family were to my left, and my attention and
conversation were naturally directed towards them. By this time the

alcove was full of people, but I can remember no details of any of these,
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they would have been positioned. It is just that their faces are familiar.
Helen BROWN, Heather BRISTOW, L A CUMMINGS, Donna
GREGORY, Daphne HUGHES, Lesley KEELING, Rosemary
MCKAY, | PLANT, Isabel PRICE, Susan RIDGE, Bruce CALLUM,
Adrian CHURCH, Andrew COLE, Jonathan COOK, Brian

6&$1/51 "~ $QG VLU LI ZDV VLIQHG E\ OU %8516 DQG GDIHG IKH ™
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CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

Thank you very much. Would you read the words? Is it an
affirmation or an oath you are taking, Mrs FLEMING? Are you
using the Bible or are you just ...?

1R 1R P IXVIF SURPLVLQJ IR WHO0 WKH WUXIK

All right. Could

20



MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS NIN:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

Thank you, sir. Mrs FLEMING, can you see me?

No. | only have a wee bit of the whole court.

Right.

The main screen is just the headline of the court, you know, who was

NLOOHG DQG IIKDW ,IfV llust a KHUHIV just a heading paper | can see on the

main screen.

$00 ULIKH = HOO DV 0RQJ DV \RX FDQ KHDU PH \RX ZL00 XVl KDYH IR «

| can hear you, yes.

Sorry, just hold on. | am just going to ask Heather if (inaudible)?

, FDQ EXW, FDQW VHH Zhat Mrs FLEMING can see.

So, Mrs FLEMING, can you just help me? When you are looking

at your screen, you can see a document can you on part of your

screen?

Yes. | can see a document on the main bit + part of the screen.

Yes.

JV VDNV 3,Q 6XUUH\ &RURQHUIV &RXUI EHIRUH HM Senior« ~

Yes. Well, that is fine. That’s fine. We can see that. And then

you’ve got a view of the whole court. So we are all there, but we

are rather small probably?

Yes. You are really small down in the

21



CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

All right. We are going to see whether or not we can zoom in to the
person who is speaking.

All right.

So, first of all, I don’t know if it will be me. Just waiting to see if
the camera moves.

If | touched it would it not go up, no?

No. There we are.

, FDQ «

Are you focused on me now? Can you see me now?

Yes.
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MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

<HV WKDIIV FRUUHFW

7KDQN \RX QG \RX DUH (LYLQJ « <RX GRQfll KDYH to give us your full
address, but where are you living at the moment?

Loch Leven in Fife, in Scotland.

Thank you. And are you retired now?

Yes.

Thank you. And am I right that you have, you have someone with you
in the room?

No, ,fP RQ P\ RZQ Dii {kH PRPHQV

OHU\ ZHX , IKLON ZH «

, ZDV JRLQJ IR KDYH VRPHERG\ ZLIK PH EXII TP IXVil P\VHI.
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MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

Yes.

7KDQN \RX  $QG , IKLQN \RX{YH EHHQ SURYLGHG ZLIK D INSHG FRS\ RI lIKLV

VIDIHPHQW «

Yes.

<« R UHIUHVK \RXU PHPRU\ ZLIK"

Yes.

7KDQN \RX $QG \RX{YH KDG DQ RSSRUIXQLIN llo re-read that statement?

Yes.

And can you confirm that the contents are true?

, GRQYWUHFRJIQLVH VRPH RI WKH WKLQJV that occurred in the contents of the

statement.

1R 6R \RX GRQTW Lifv QR DI LQ \RXU PHPRU\ QRZ EXI FDQ ZH VD\ «

Not all in my, it LVQil LQ P\ PHPRU\ VRPH RI IKH IKLQJV KD KDSSHQHG

No, | understand.

Some of the inform(a)7(t212 Tf)]TIETQ15.25 842 reWn7BTh
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MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

Mmm hmm.

You do?

Yes.

Thank you. And you were stationed at the WRAC Centre at Queen

Elizabeth Barracks, just outside Guildford?

Yes.

Thank you. <RX{G EHHQ LQ IKH = 5$& IRU IKUHH ZHHNV Dif #KH ILPH

Yes.

What had you been doing in those three weeks?

It was basically just basic training.

Can you remember anything about what that involved?

3K\VLFDOIUDLQLQ = H XV ZRX0G KDYH OLNH « , FDQW UHPHPEHU = HYG

JR LQ DQG KDYH OHFIXUHV RQ GLIIHUHQW WKLQJV , FDQYW UHDOON UHPHPEHU

precisely. No.

So it was basic training?
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MR SANDERS QC: <RX GRQfW UHPHPEHU IKDIi =R \RX PHDQ \RX FDQfl UWPHPEHU RU \RX

think that you did not have any training along those lines?

MRS FLEMING: , IKLON , GLGQTW KDYH DQ\ UDLQLQJ DORQJ IKRVH 0
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MR SANDERS QC:
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MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

« RQ IKH ULJKK DQG \RX FDQ VHH ZKHUH IKH GDPDJH KDV FRPH IKURXJK
thH IURQI HQIUDQFH «

Yes.

<« DQG WKH IURQI ZLQGRZV IXUIKHU XS  $QG LI , FDQ WXVl VKRZ \RX D
SLFIXUH RT #KH TURQW RI WKH SXE  7KDIV DIl -1352.

Yes. Mmm hmm.

There, IKDIV IKH 1TURQW HQIUDQFH

Yes.

And then 7-1357. 7KHUH{V IXVil DQRIKHU YLHZ IKHUH

Yes.

And if we can just look at a floor plan of the inside of the pub. This is
at 1-3.

OPP KPP 5LIKI = KHUHYV IKH EDU" 7KHUH{V IIKH EDr.

Yes, tKHUHIV IKH EDU  6R ORRNLQJ «

7KHQ \RXJYH JRIl «  SLIKI

I \RX ORRN DW §KDIi WKH ERWRP RI IIKH VFUHHQ LQ IKH PLGGOH KDV WKH

IURQI GRRU ZKHUH \RX ZRX0G ZDON LQ «

Yes. 33

<« IKHUH ITURP LRUIK GHUHH

Yes. Uh-huh.



MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

$QG IKHQ WXV RQ IKH ULJKII QHIW R IKH HQIUDQFH WKHUHYV D IUXLI PDFKLQH
there, and then on the right of that IKHUH]V D VPDO) DUHD WKDIfV EHLQJ
referred to as a snug, with a door to the gents toilets at the end of it.
Yes.

So there was that area. And then on the left of the door there was an
alcove with an L-shaped bench in the bottom left hand corner with seats
«

Yes.

« and tables in. And then going and standing in the middle of the pub,
on the IHIW WKHUHYV D 0DUJHU DOFRYH ZLIK «

<HV 7KDIV §iKH DUHD ,{YH LQDXGLEOH

Yes. And then the arrow there that points to the juke box, and then next
to the juke box was the fireplace.

Yes.

And theQ IKHUHIV D &-shaped bench seat going around the alcove, and
KDV WKH DUHD ZKHUH \RX VSHQI «

Yes.

« PRVIRI\RXUILPH ,VWKDW FRUUHFI

Yes. Mmm hmm.

$QG WKHQ ZH{YH JRIIIKH EDU RQ IKH ULJKW «

Yes.
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MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS NIN:

« DQG IKHQ WKH 0DGLHV WIRLOHIV LQ IKH WRS OHIN KDQG FRUQHU RI WKH SXE

Yes.

And | just want to also show you, just some photos, and again these are
IDNHQ DIWHU WKH H[SORVLRQ VR WKH\ DUH QRI «

Yes.

« DV \RX ZRX0G KDYH VHHQ IKHP

No.

If we could start please with 4-678. And that shows the bar there on the
right.

Yes.

And then on the left, just near the bar, there are two large wooden
pillars.

Yes.

Then at 4-680 is a view of those pillars from the other side. So the bar
now is on the right. And then you can see, just beyond and between the
SLOODUV WKDIV IKH UHPDLQV RI IKH IIXNH Eox. Do you see that?

<HV LKV QHDU WKH ILUH.

$QG WKHUH]V §iKH ILUHSODFH on the left there. -
Mmm hmm, yes.

And then one more photo, 7-1349.

Apologies, | missed the reference.






MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

« LQIKHVQXJ $QG IKHQ IKH VRIGLHU DQG IKH = 5$& «

Yes (inaudible).

« ZHOIRQIKH « <HV IKDQN \RX

Yes.

The bench seats that were around the edges of the two alcoves, do you

remember if they were hollow underneath or if there was room for

putting things under them?

| think they were hollow.

Thank you. And how busy was the pub when you arrived, when you

got there?

It was quite busy when we got there. | remember
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MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

sideways on facing the juke box, and was like to might right and we
were talking to each other when the bomb exploded.

<HV 6R \RX KDG «

And all the people that I knew and I was with were in that alcove behind
me.

Thank you.

And those were the, those were the ones ZKR IKDIfV ZKHUH ZH00 WKDIV
where the people lost their lives.

Yes. And do you remember in the corner beyond the fireplace that
IKDIV ZKHUH &DUR0 %851.6 DQG KHU SDUHQIV ZHUH VLILQJ™

You mean the back, the very back corner?

6R LI RQH JRHV DORQJ KRULJRQIDION  HURP ULJIKII WKHUHTV IKH IXNH ER[ 1IKHQ
IKH 1LUHSODFH «

Right.

« DQG IKHQ WKH FRUQHT.

Right.

7KDIV IIKH FRUQHU , P WDONLQJ DERXH

(inaudible). Uh-KXK 7KDIfV ZKHUH , ZRX(0G SIDFH D00 Rl P\ PHPRU\

yes.



MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

You say in your statement, obviously you were talking to different
people at different times, but then there comes a point where you are
talking to George «

Yes.

« IRUTXLUIH D 0RQJ WLPH EN\ WKH IIXNH ER[ XQIL0 DERXH $QG IKHQ \RX
and three other girls go to the Seven Stars.

Mmm hmm.

Do you remember that?

1R , GRQfW UHPHPEHU it happening that way.

= KDIV \RXU PHPRU\ RI KRZ LI KDSSHQHG"

| remember going to the Seven Stars. Then we came back up to the
Horse and Groom, and , ZRX0G VD\ DERXH ZHQWLQ = H ZHUHQW
going to go in. We were going to go past and go somewhere else, and
then decided to come back because | said | wonder if George would be
in the Horse and Groom that night.

Apologies, Mrs FLEM,1* <RX{YHIXVIl JRW your hands in front of your
face so it is blocking the microphone.

6RW\ TP QHUYRXV , EHJ \RXU SDUGRQ

That is no problem.

,JYH QRIUHDOLVHG  6R , VD\ ,1G VD\ ZH ZHQW LQIR IKH Horse and Groom

about half past 8, got our seat, me and Ann, Isabel, sat down. This

39









MRS FLEMING:

6KH ZDV « 6RU\ P QR PDNLQJ DQ\ VHQVH P QR PDNLQJ DQ\ VHQVH
to myself really. The thing is, , GRQfif UHPHPEHU IKHVH IKLQJV and then
VRUIRT WXVl « , PHDQ , ZDV EDGO\ LQUXUHG VR, ZDV LQ-, ZDVQTIi LQ D YHU\

good state after the explosion. I was in hospital for two months.

42



MRS FLEMING:

$QG KDV how I remember it. And George was- | was like facing the
bar with my back to the company, and George would have been stood

like in front of me but like
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MR SANDERS QC: She was sometimes known as Sammy it seems.

MRS FLEMING: Yes.
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MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

And you were in the cellar?

Yes, | was. | GRQI NQRZ KRZ « 22EYLRXVON LI ,G KDYH EHHQ ULJKII LQ
the cellar I wRX0GQIW have been able to climb out, I know that, so it must
have been partially. The floor must have collapsed partially because |
was able to crawl out of this hole.

$QG \RX ZHUH KHOSHG RXIl RI KH KROH «

Out, no.

« DQG RXIIRI'IKH SXE"

| was helped once | got to the door. 1 asked for help to get out of the
hole and out the pub, but I can remember asking, somebody was
standing for help and there was just blabbing (?) and crying and

screaming, and | crawled. | crawled all the way to the door. | crawled
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MR SANDERS QC:

on the stretcher and then this boy was stood. He came in and he sat

down. He was screaming, crying and WKHUH ZDVQi D PDUN RQ KLP

actually. He only had his underwear on but he was covered in, he was

covered in blood.
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MR SANDERS QC: $QG \RX{G «

MRS FLEMING: (inaudible).

MR SANDERS QC:
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MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

1R QR , GLGQYN IR EDFN

| just want to try and ask you, and you may not be able to help with this,
but | want to ask you a bit about where people were in the pub at the
time of the explosion.

Mmm hmm, yeah.

And | just want to show you a plan that is going to come on the screen
DQG Lifv DIl -69.

UV FRPLQJ XS

1RZ «

%Xl «

= HJUH JRLQJ IR JRRP LQ GRQ ZRU\ EXWFDQ \RX XV SDXVLQJ IKHUH «
Yeah.

" RQW JRRP DIl IKH PRPHQI  <RX JHI' \RXU EHDULQJV DJDLQ VR \RX VHH
ZKHUH IIKH EDU LV DQG IIKH DOFRYH ZLIK IIKH NXNHER[ DQG WKH «

<HDK , VHH WKH ILUHSODFH DQG «

Yeah.

Yeah.

6R ZHJUH JRLQJ IR JRRP LQIR WKDIl DOFRYH 48
Mmm hmm.

A bit further if possible. Keep going.

Yeah.






MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

(inaudible).

" R \RX KLQN WKDIV ZKHUH \RX ZHUH"

SLIKK VR, PXVIl KDYH EHHQ VIRRG « , WKLQN ZHW0 , IKRXJKI , ZDV
thought me and George were more nearer the fireplace than the
jukebox, like in between the two, do you know what | mean?

Yes.

(Inaudible).
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MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

MRS FLEMING:

MR SANDERS QC:

, GRQMW UHPHPEHU. I thought Donna was sitting« maybe it was in these
seats here, 478 or 471. I might have got them muddled up.

Mmm hmm.

%Xl , FDQ UHPHPEHU H[DFIO\ ZKHUH IKH\ ZHUH DW0 sitting. But I only
NQRZ WKDW WKH\ ZHUH D00 VLINLQJ LQ WIKDW DUHD WKDIIV DV PXFK DV , FDQ WH00
\RX , FDQff V(HPHPEHU ZKDW RUGHU WKH\ ZHUH VLIILQJ

1R WKDHV «

To be truthful.

7KDIV ILQH «

To be truthful.

« OW )/(0,1* %Xl \RX IKIQN $QQ +$0,/721 DQG &DURILQH
SLATER were on the side wall of the pub against the wall on the bench
seats there.

No, | remember- LIV IXQQ\ KRZ WKHVH IDECHV DUH ODLG RXW EXI ,
remember, like, 1 would say we sat at that table 478 or round that area
and then when | got up and stood. But I was stood for just, | was only
a wee bit away from them and the tables were behind me. So I think
JPLIP INLQJ TP IKLQNLQJ 1P WALQJ IR IKLQN ZKHUH, what table it -
would have been. Or that Ann and | would have sat, initially sat down

DI #KH IDEOH \RX NQRZ WKH IIDEOH WKDIl VD\V DQG «

Yes.



MRS FLEMING:
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MR SANDERS QC: Yes, of course.

MRS FLEMING: So | beg your pardon, | beg your pardon.

MR SANDERS QC:
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CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

... picture yourself now close to the, or somewhere by the fireplace
looking at the bar ...

Yeah.

... in the direction of the bar.

Yeah, uh-huh.

And George is to one side, and you are chatting to George at that
time.

Yes, mmm hmm.
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MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MRS FLEMING:

CORONER:

MS BARTON QC:

CORONER:

« FDQ , NXVW VD\ LI ZRX0G EH RQ P\ ULJKW EXIi OLNH \RX NQRZ (LNH VLGH
E\ VLGH RQ P\ ULJKIM* 2K \RX{YH JRIIKDIl ULJKII KH]G EH on my right, but
KHYG EH IDFLQJ IIKH ILUHSODFH DQG WKH NXNHER[ VRUK RI' EXIi «

Yes, sort of, yes.

« IDONLQJ R PH

Exactly.

Is that right? Uh-huh.

So that is the sort of position.

Yes.

Let me just check, Mrs FLEMING, I just want to check with the
other barristers if anybody has any further questions for you.

| do, sir, yes please.
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MS BARTON QC:

Do you have me now?
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MS BARTON QC:

5LIKI $QG IIKDI VLIQDIXUH LV GLUHFION XQGHU IKHVH ZRUGV LVQW LI u7KLV
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MRS FLEMING:

MR PLEETH:

CORONER:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

Hello.

Can you see me, Mrs FLEMING?

Yes.

Yes, | can, uh-huh.

And can | thank you for helping us LQ IKH ZD\ WKDIl \RX{UH DECH IR ZLIK
your evidence today.

Yeah.

, IKLON \RX{YH IIR0G XV ERIK LQ HYLGHQFH DQG LQ \RXU ZLIQHVV VIDIHPHQW
that you had started at the WRAC on the 16" of September and so |
think the entire period of your service led up to the 4™ of October. And
DV \RXTYH IIROG XV \RX OHIW VKRUIO\ IKHUHDIWHU GLGQYW \RX"*

Yeah.

Is that right?

Yes, mmm hmm.

Do you remember when you first joined the WRAC who your Platoon
CommandHU ZDV*" =R \RX ULHPHPEHU ZKR WKH VHFRQG «

No.

« /LHXIHQDQN LQ FKDUJH RI \RXU SODIRRQ ZDV** 60
1R , FDQW UHPHPEHRU P VRU\

7KDIV ILQH ™R \RX UHPHPEHU «

, FDQTI «



MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

MRS FLEMING:

MR PLEETH:

P IXW JRLQJ IR ask you some more details about those first few weeks
LI \RX GRQTW PLQG "R \RX UHPHPEHU «

Yeah.

«  ZKR \RXU FRUSRUD0 ZDV ZLIKLQ \RXU SODIRRQ"

, IKLON, GLG , WKLQN \RX PHQILRQHG WKH QDPH DQG QRZ , FDQfW UHPHPEHU
,JP very sorry.

7KDIV ILQH

(inaudible) too much.

= HIYH KHDUG DOVR WKDK WKHUH ZRX0G KDYH EHHQ D PDIRU ZKR ZDV lIKH
company commander sitting above the platoon. Do you remember who
that individual was?

, GROYI UHmember names, no.

7KDIV ILQH = KHQ \RX ILUVI IRLQHG IIKH = 5$& GR \RX UHPHPEHU lIKHUH
being any form of induction program telling you where you needed to
be and how the course was going to operate?

| think so, yes.

And do
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MR SANDERS QC:

CORONER:

MRS NIN:

CORONER:

MRS NIN:

MR CALVERT:

MRS NIN:

MR CALVERT:

MRS NIN:

MR CALVERT:

CORONER:

MR CALVERT:

CORONER:

MR CALVERT:

CORONER:

7KDIV FRUUHFI VLU \RV

Do you know, Heather, is Mr CALVERT taking the oath or the
affirmation?

, KDYHQTW DVNHG KLP. He has the wordings for both.

Okay, thank you, we will ask.

Mr CALVERT, could you turn on your camera please?

<HDK LIV RQ

<RXYUH QRW YLVLEOH WR IKH FRXUK

| can see the court.

1R ZH FDQYI VHH \RX XQIRUIXQDIHO\

2ND\  $0 ,TYH JRI'RQ P\ VFUHHQ LQ IURQIRI PH LV IIKH KLIKOLIKIHG DQG
the VXPPDU\ RI KH FRURQHUIV FRXUI %HDU ZLWK PH SOHDVH

Mr CALVERT, can you hear me?

+HOR &DQ \RX VHH « ™ 6RUU\ \RXU KRQRXU LV LI RQ QRZ™

Can you hear me Mr CALVERT?

Yes, yes, | can.

Mr CALVERT, | am Richard Travers, I am the Senior Coroner
here in Surrey, so | am conducting this inquest. And at the
moment, you can hear me. | can hear you, not terribly clearly so |
am going to have to ask you to speak ... Oh, now I can see you.

You have appeared on the screen.






as you can and then we will take it from there please. So in your
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MR SANDERS QC:

SANDERS starts talking will move to him. So I will now introduce

you to Mr SANDERS.
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MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

JV GDIHG IKH " of October 1974. And is that your signature under the
date?

Yes.

And | thLQN \RX{YH EHHQ SURYLGHG ZLIK D INSHG-up copy of this to refresh
your memory, is that correct?

Yes, it is correct.

And then just going down to the bottom = is that your signature at the
bottom again?

Yes, it is.

Thank you very much.

And then there is one other subsequent

statement, this is at 20-  DQG LIV IKH '@ of October 74.

Yes.

$QG FDQ \RX FRQILUP DJIDLQ KDV \RXU VLIQDIWXUH DIf KH lIRS"*

<HV KDV FRUUHct.

$QG IKHQ GRZQ XQGHUQHDHK DV ZHW0 LV WKDW « " 2K IKHUH

Yes, it is.

Thank you very much. You had an opportunity to re-read typed up
versions of both your statements, is that correct? 68
7KDIV FRUUHFt.

And can you confirm that the contents are true?

Yes.



MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

Thank you. So the Guildford pub bombing took place on the 5" of
October 1974, you were 20 at the time, is that correct?

Yes.

And what was your occupation at the time?

At the time | was training to be an army physical training instructor.
So you were a private in the army?

Yes, | was. Yes, | was.

And what was your regiment?

Royal Hampshire Regiment.

Thank you. And when did you first enlist into the Royal Hampshire
Regiment?

In around 1970.

6R \RX{G EHHQ LQ- almost as soon as you left school did you join?

Yes.

Thank you. And you were stationed in Hong Kong, but in the UK to
do a physical training instructor course at Hammersley Barracks,
Aldershot, is that correct?

<HV IIKDIIV FRUUHFII

Thank you. After the Guildford pub bombing how long did you serve

in the army for?
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MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

| see. And you had previous- prior to the Guildford SXE ERPELQJ \RX{G
served in Northern Ireland, is that correct?

Yes, on two tours.

On two tours?

Yes.

How long had those tours been?

Four months each.

Four months each, thank you. Had you been given- | mean presumably
you would have been because you were in Northern Ireland, but had
you been given training about the threat to the military from the IRA?
In my army career | was given it on a regular basis, yes, | was.

And what was the guidance and the training that you were given? Are
you able to remember that?

, GRQW UHFDQO0

Do you recall being given any special advice about for example, letter
bombs, bombs under cars, bombs in public places?

, UHPHPEHU EHLQJ WWDLQHG EXII, GRQYW VSHFLILFDOO\ UHFDO0 WKH GHIDLOV
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MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

, GRQW UHPHPEHU
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MR SANDERS QC: Uh-huh. Were Peter MOORE or Bob LAWTON more familiar with
Guildford than you were?

MR CALVERT: &DQTI UHFDOO KD

MR SANDERS QC: 1R WKDIfV ILQH $QG VR DIWHU 7KH 7KUHH 3LJHRQV \RX ZHQI'IIR WKH +RUVH

and Groom, is that correct?
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MR SANDERS QC: Thank you. And then 4- 7KDIfV IDNHQ IURP WKH RIKHU DQJOH VR
\RXfYH JRW IKH EDU RQ WKH 1DU ULJKI-hand corner, you can then see the
SLO0DUV IKHUH - $5QG WKHQ IIXVIl EHKLQG «

MR CALVERT: Yes, | recognis
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MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

Yes, | would.

$UH \RX DEOH IR VD\ ZKDIl VRUI RT SHUFHQIDJIH RIWKH <« YHU\ URXJKO\ ZKDli
fraction of the people in there were military?

, FDQI UHPHPEHU WKDH

No, but more than half?

<HDK GHILQLIHO\ PRUH IKDQ KDOI EXI, FDQff UHPHPEHU WKH SHUFHQIDJH
No. And so in your statement you say that you began standing near the
jukebox, can you remember that?

Yes, clearly, yes.

And can you help with what you saw at that time when you first went
in and were near the jukebox?

When we first went in, we went to the bar, got a drink, at the time |
GLGQW GULQN EHFDXVH , ZDV RQ D 37 FRXUVH Il ZDV EXV\ IKHUH DQG IIKHQ
we moved over near the jukebox, and it was busy as | said, it was
bustling with people, people were leaving, people were arriving. And
the next thing | knew the bomb had gone off.

| just want to take you to your statement, the statement that you made
at the time, and this is at page 2-93.

| can see that.

Thank you. And I just want to just take you to the wording that you

XVHG  6R LIV DIl IKH ERWRP \RX GHVFULEHG VRPH SHRS0H \RX VDZ LQ IIKH
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MR SANDERS QC:
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CORONER:

MR CALVERT:

CORONER:

MR CALVERT:

CORONER:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

Is that ...

Yes.

Is that the table you are referring to?

Yes, it is.

Thank you very much, thank you.

$QG OU&PB/9(57 \RXJUH FOHDU WKDI \RX UHPHPEHU D flash.

Yes, | am.

But do you think now that it might have come from a different area?
Yes, | do.

Where now do you think it came from?

To the left of the fireplace in the alcove.

And what makes you think that?

Because of the debris, the damage in and around that alcove.
$IIHUZDUGV DIWHU G JLYHQ P\ HYLGHQFH DQG KDQGHG LIl RYHU DQG HKRXJKH
DERXI LIl WKDHJV ZKHUH , THOW WKDW WKH ERPE DFIXDW\ FRPH ILRP

$QG KD ZRX0G PDNH VHQVH ZRX0GQfW LI"  %HFDXVH \RX ZHUH EORZQ
towards the bar.

Yes.

And so the source of the blast must have been on the left hand side of
the plan?

KDV FRUUHFH
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MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

What else do you remember about the moment of the explosion?

All 1 can remember is going, seeing a flash and then I was, this
happened in a split second, going straight towards the bar, and hitting
the bar.

$QG GR \RX «

And tKDIfV IKH 0DW , LHPHPEHU

So were you unconscious for a period after the explosion?

Yes, | was.

Do you remember the lights going out?

The lights were out when | come- when | woke up.

But \RX GRQW UHPHPEHU IIKH 0LJKIV JRLQJ RXIl D IKH PRPHQI RI WKH
explosion?

No, when an explosion happens in such a close vicinity like that
everything is just split second.

Sure, | understand. And you mention in your statement that you had a
sense that the flash may have come from a brown parcel, what do you
think about that now in hindsight?

,Q KLQGVLIKW DIWHU IKLQNLQJ DERXW WKH H[SORVLRQ LW PRVW SUREDEON\ GLGQTlI -
FRPH IURP KD DUHD «

No.

<« XQGHU KH WDEOH Dii IKH HQG RI lIKH SDUILILRQ






$QG IKHUHIV D S0DQ KDl , 1P JRLQJ IR DVN IR EH SXIf RQ WKH VFUHHQ ZKLFK
is at 4-69. If you do it, so, no no, go back, zoom out and just so, leave
it IKHUH IRU D VHFRQG  6R WKLV LV IKH VDPH 10RRUSODQ EXH LIV JRW P XILSOH
numbers to indicate where different people were at the time of the
explosion. And | just want to zoom in to the right-hand sector of the

main alcove where the jukebox and the fireplace were. Just zoom in
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MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

MR CALVERT:

MR SANDERS QC:

situation. So what we decided was, to go to the train station, go back
to Aldershot, go to the hospital myself and check ourselves in because
we thought the ambulance and the police had enough to do.

$QG «

And we was capable of going back and checking ourselves in.

And what injuries had you sustained?

Cuts and bruises to my shin, my sternum and my left ear got damaged
and there was particles in my eyes.

And were you admitted to hospital for any time, or was it that you were
just checked over and discharged?

<HV , ZDV FKHFNHG LQ DQG , FDQI UHFD KRZ PDQ\ GD\V , ZDV LQ
7KDON \RX OU &$/9 (57 WKDIV EHHQ YHU\ KHOSIX0 , GRQW KDYH DQ\

further questions for you, but if you just wait on a second there may be
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CORONER:

MR SANDERS QC:

CORONER:

MR SANDERS QC:

CORONER:

MR SANDERS QC:

CORONER:

So Isabella PRICE. And so that, | suppose, also means that we have
then dealt with the BURNS party ...

G XEIHFIIR «

... as awhole.

« ZKHUH ZH JHIl ZLIK 6KHLD +,*+3$0O \HV

Yes, subject to that.

Yeah.
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town area. We caught a bus back to the centre and booked in about

3.30pm. At 7.15pm the same day Private Janet OLIVER, Private Ann

HAMILTON and Private Caroline SLATER and | left the camp. We

caught a taxi into Guildford, it dropped us off outside the Horse and

Groom Public House. We went inside and up to the bar, we all had

lager and lime. We stood a while in the centre area of the pub. | saw

Private Sheila PARROTTE and Private Bubbles Veronica MARSH
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his hair had been very long. There was a lot of general small talk about
army. Then Janet and Ann brought the drinks back, Ann sat next to me
DIDLQ , UHPHPEHU $QQ VD\LQJ IR -DQHI 1 = K\ GRQYI \RX IU\ DQG VTXHH]H
LQ KHUH"T %XW , GLGQI VHH ZKDIi VKH GLG  7KHUH ZDV DQRIKHU JLU0 LQ IIKH
same part of the pub as us called Private Carol BURNS, she was there
ZUIK KHU PRIKHU DQG IDIKHU DQG WKH\ ZHUH FHOHEUDILQJ &DUROTV ELUWKGD\
| had been speaking to them earlier about the army. We finished that
drink and then either Janet or Ann decided to go down to the Seven
Stars for adance. On my way out | spoke to Private Caroline MACRAE
who was sitting at the very end of the partition as you turned to go out.
We left the pub at about 8.40pm, we met two army girls who were on
their way back from the Seven Stars and they told us not to bother as it
was packed. Caroline SLATER stayed behind in the Horse and Groom,

, GRQI NQRZ ZKHUH VKH ZDV LQ WKH SXE EXI VKH ZDV LQ D JURXS
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outside | fell to the floor and two lads picked me up and helped me
across to the other side of the road. One lad left and the other one stayed
with me, he helped me towards the ambulances, they were all full. A
woman came on the scene, and she took me to her house which was
nearby. She later took me to the hospital in her car. | cannot remember
seeing anyone who was acting suspiciously that night, but as | was in
IKH FRUQHU , FRX0GQfI VHH PXFK DQ\ZD\ O\ LQIXULHV ZHUH D00 GRZQ P\
left side, | had burns and bits of debris in my skin and many bruises.
My ears were damaged and my left one is perforated. My hair and
eyebrows were badly singed. When | saw the flash in the pub it seemed
very close and to my left-hand side, | think it came from the corner of
IIKH 1LUH §

That was signed on the 8" of October 1974. We then have the
addendum statement, which is at 262A, case lines 2- U<HVIHUGD\ D
police officer came and showed me a photograph of a man who I now
know to be SCANLAN. He was sat next to me for about ten minutes
when | was in the Horse and Groom Public House on the first occasion.

| sat down first, and | think he was looking for a seat and he sat next to
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MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

Mmm hmm.

OHU\ JRRG IIKDQN \RX ,fP JRLQJ IR VIDUI XVl E\ IDNLQJ \RX IR WKH
statements you gave to the police at the time of the Guildford Pub
%RPELQJ XV §R YHULIN\ WKDIl IKH\JUH \RXUV ~ 7KH\ ZL00 DSSHDU RQ VKH
screen next to you. The first is at 20- &DQ \RX VHH IIKD"* 7KDHfV D
statement of Stephen COOPER, 14" Rl 2FIREHU UV QRI VLIQHG
E\ \RX EHFDXVH DV ZH VHH , WKLQN DIl IKH ERIWRP LIfV VLJQHG E\ &
BOTHAM because you were still in hospital at the time and you were
unable to sign.

Yes, , FDQ FRQILUP WKDW WKDH{V "R \RX PLQG LI , JHI D SDSHU FRS\ RI
it?

Yes, someone will pop and get it for you.

(inaudible)

1R WKDHV ILQH EHFDXVH \RX KDYH SUREDEO\ EHHQ JLYHQ D VOLJIKHO\-- given
a typed up version of it, a typed transcript of that, but do you remember
speaking to the police while you were in hospital and giving your
statement?

Yes.



MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

it EHFDXVH \RXU VIDIHPHQI ZDV IDNHQ DI 4XHHQ ODU\{V +RVSLIDO

Roehampton.

Yes, | can confirm, | remember.

Thank you. 1 think you were in hospital for seven weeks after the blast.

Yes.

<RX{YH KDG DQ RSSRUIXQLI\ IR UH-read the statements?

| have, yeah.

And can you confirm that the contents are true?

, GRQ UHPHPEHU PXFK RI IKH GHIDLO DQG , ZDV VXUSULVHG Dii iKH GHJUHH

of that in terms of sort of the particulars of the social interactions- my

memories, you know, the story that | can remember, and the series of

HYHQIV 6R DV IDU DV ,fP FRQFHUQHG \HV LW LV DV, VWHPHPEHU LI 7KHUH

LV RQH GHIDLO EXW , FDQT ULHPHPEHU LQDXGLEOH DOIRJHIKHU DQG that is the

trip to Woking that is referred to quite early on in the first statement.

Yes.

My memory of the whole thing is that the first time we went out from

the camp was on the night of the bomb blast.

Right.

| tried to rationalise that retrospectively and it might be that the first

ILPH ZHfG EHHQ RXW of the camp it wasQfll IRU the evening, VR ,TP IXVW

remembering that we went out ...
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MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

CORONER:

MR SANDERS QC:

UNKNOWN:

MR SANDERS QC:

Yes, | understand.

... rather than, sR IKDH{V IIKH RQO\ ...

Yeah.

Right, yeah.

7KDON \RX P XVl JRLQJ R VIDUI E\ VKRZLQJ D SLFWXUH RI \RX Dil WKH
time, this is to try and just sort of take, take you back to 1974, so there
IS a picture on the case line system at 4-199.

Sorry, | think if you (inaudible) as well?

, GRQTWNQRZ LI P\ PLFURSKRQH{V VIRSSHG ZRUNLQJ

(inaudible)

ApologieV <HDK VR LIV -199, please, and IKDIV \RX IKHUH RQ lIKH ULJKI.
The police came and took a Polaroid of you for their aloum of everyone
in Guildford on the night of the bombing. You had just recently enlisted

with the Scots Guards.
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MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

11G worked as an apprentice engineer for a couple of years before.
And so what camp ...? Go on.

| (inaudible) I joined the Scots Guards, | played the bagpipes at the time

Right.
... and that was, | would just be the motivation yFDXVH Dif iKH iLPH Lil ZDV

a very good school at piping.
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MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

= KHQ \RX VD\ \RX GRQfl U(HPHPEHU GR \RX PHDQ \RX GRQfll UHPHPEHU
\RX GRQW WKLON WKHUH ZDV DQ\ RU \RX{UH NXVII QRI VXUH™"

, GRQWWKLON WKHUH ZDV DQ\

Thank you. Do you remember anything about the security alert level,
something called the Bikini Alert System? Does that ring any bells to
you?

No.

Do you remember anything about Part 1 or Part 2 orders being put on
the noticeboards?

No.

Was the Pirbright camp fenced? Was it secure in that sense?

, GRQW UHPHPEHU LW EHLQJ IHQFHG , UHPHPEHRU L EHLQJ YHU\ RSHQ S0DQ
| had been down there previously to do a (inaudible) effectively, and
there was quite- the sense of space, and it was spread out. IV quite a
strong memory.

Were you from the area as growing up or when you were doing your
apprenticeship?

No.

Go on?

P IRP IKH = est Midlands.

100









MR COOPER: | think that just related to laundering wet clothes, and we must have
been doing that on that Saturday.

MR SANDERS QC: Yes. And was there something of a mass exodus from Pirbright if this
was the first weekend when the recruits were allowed out? Did most of
them go out?

MR COOPER:
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MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MRS NIN:

CORONER:

MR SANDERS QC:

Right. So picking up in your statement you left the camp late afternoon

around 4.30, 4.45, and you were with three others that you name as

Jimmy COOPER, John HUNTER and Willie FORSYTH, just to try and

IDNH \RX EDFN D ELW DQG UHIUHVK \RXU PHPRU\ ,{P JRLQJ IR VKRZ \RX

VRPH SKRIRV RI IKRVH IKUHH  6R LI ZH ViDUIl ZLIK -LPP\ &223(5 +HV

at 4-567.

In the bed?

In the bed. Do you remember him?

| do.

And just to show you a photo of John HUNTER, and this is a photo of

KLP DIWHU KHfV IRLQHG IKH $UP\ IV LQ WKH 6HQVLILYH 3KRIRV VHFILRQ RI

FDVH OLQH DQG LIV at A-79.

A-79? Thank you.

(pause) (inaudible) what’s the image showing?

JIVIXVIIKH PXJVKRIRI -RKQ +8 1.7 (5 KD ZH VKRZHG RQ WKH 1LUVW GD\
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MR COOPER:
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MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

Right.

... regiments in there.

Thank you. You then, as a group, get a bus to Brookwood and a train
to Guildford via Woking.

, GRQYW UHPHPEHU D00 WKH G\QDPLFV RI IIKH IRXUQH\ EXII , do remember
one section where we walked quite a long way, so it would be between
bus or trains or something, we were effectively on quite busy, quite a
leafy country road ...

Right.

... and | can remember the energy and the people were looking forward
to going out.

Excited about a night out?

Yeah.

$QG \RXfUH ZHDULQJ VRPH WURXVHW \RX KDYH ERW
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MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

The Seven Stars, yes.

And youfre there with Jimmy COOPER, John HUNTER, Willie
FORSYTH and Robert NODDLE?

All of their details now, as far as my memory, independent of the
VIDIHPHQI, PDGH DUH QRW FOHDU  +DG , QRII UHDG WKLV VIDIHPHQW , ZRX0GQW
have been able to remember that ...

No.

... the sequence of HYHU\ERG\{V PRYHPHQIV.

Do you have any idea how you decided where you were going to go,
how you knew which pubs to head for?

Well, 1 think The Seven Stars was quite quiet when we got there. There
was certainly pubs, like any town, that that were the best pubs to go to
and we probably had an awareness of that before we arrived in
Guildford ...

Just that ...

... and the squaddies (inaudible).

<HDK DQG WKHQ DIIHU 7KH 6HYHQ 6IDWV \RX IULHG DQRIKHU SXE EXI GLGQIW
stay there?

, GRQM remember that.

No? Inyour statement you say that was The Three Pigeons, but it was

no good, and then you went onto The Horse & Groom.
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MR COOPER: Yeah.

MR SANDERS QC: And is that broadly ...

MR COOPER: | do have ... Yeah.

MR SANDERS QC: ... arecollection of that?

MR COOPER: (inaudible) and, yeah.

MR SANDERS QC: And so on the right just through the front door there is a fruit machine
DQG DQ DUHD WKDIf VRPH KDYH FDOOHG IIKH VQXJ  ZLIK iKH JHQIV WRLOHIV DIl HiKH
end on the bottom right hand corner of the plan. Then you see the bar
extending up to the back wall, and then on the left there is a smaller
alcove with an L-shaped bench seat, and then above that further up is a
larger alcove ...

MR COOPER: Yeah.

MR SANDERS QC: ... with a jukebox at the top right of the pub by the partition, then a
fireplace, then a C-shaped bench seat.

MR COOPER: Yes.

MR SANDERS QC: $QG IIKDIfV WKH DUHD ZKHUH \RX ZHUH"

MR COOPER: | (inaudible UHPHPEHU" , GR UHPHPEHU IKDW yFDXVH ZH ZHUH VDI LQ WIKDIi
area. 110

MR SANDERS QC: Thank you. And just to show you some photos and, again, these were

taking after the explosion, but if we could look, please, at 4-678? That

ZDV IIKH EDU DQG IKHQ WKHUH{V IZR ZRRGHQ SLOODUV NXVI'LQ 1URQI R WKH EDU



CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

and so the main alcove is off this shot to the left. And then the next one
is 4-680.

Do you recognise that first photograph (inaudible)?

| do, yes.

Yes.

Yeah, it rings a bell.

$QG IKHUHIV 1URP WKH RIKHU VLGH HKHUH DUH IKH IZR wooden pillars, the
bar, the edge of the bar just at the bottom right in the foreground, and
#KHQ \RX ZL00 VHH RQ IIKH OHIW IKHUH LV WKH T1LUHSODFH HKDIV LQ IKDIl IKH PDLQ
alcove, and then to the right just behind the pillar there is the jukebox,
and then gRLQJ EHKLQG IIKH SDUILILRQ WKDIV EHKLQG IIKH NXNHER[ KDV IKH
ZD\ IR WKH ZDGLHVY WRLOHIV

I remember all of that quite clearly because | was sat (inaudible) a

length of time in (inaudible)?
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MR SANDERS QC: Thank you. Do you remember the bench seats that went around the
perimeter of the alcove? Do you remember if there was space under
them?

MR COOPER: 1R , GRQMW UHPHPEHU WKDI , GRQYW remember taking time to check

whether there was space.
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CORONER:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

the table opposite you I think we can see Robert NODDLE, and then |
FDQW 1URP KHUH UHDG IIKH ZULILQJ RQ WKH right-hand side of that table?
Male, Scots Guards furry coat brown?

There is a reference to that person, (inaudible).

Yes, you identify him later on. Thank you, Sir. And then just the left-

hand
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MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

have at your fingertips now, but in your statement you say that Barry

RUSHTON, Alex FINDLAY and Brian SCANLAN have come in at

this point. The three Scottish WRAC recruits have left and five other

WRACs have taken their place, so this as the evening progresses. Do

you remember the pub getting busier as the evening went on?

Yes, I do. | mean, it was busy (inaudible) prior to the explosion.

And were most of the pub customers in that area military?

1P QRI DEVRIXIHO\ VXUH

But a lot were?

A lot were.

Thank you, and then just to go down to the next plan, and this at the

point of the explosion, so this is at 3-41. What we see here that you

describe in your statement and the arrows are you moving to the bar and

back, can you describe what happened, what you remember?

| went to buy a drink, so | went to the bar, and when | got to the bar, he

GLGQ KDYH HQRXJK JODWHV VR , ZHQI EDFN WR WKH WDEOH DQG P\

recollection is that when | touched the glass, the bomb exploded at that

point. At the time I thought it was something that had just happened to

me, because the contact with the glass and, like, previously (?) when I

KHDUG " LW IIKH LQLILDO H[SHULHQFH ZDV D YHU\ IIRID0 ERG\ NLQG RI « GR

\RX ZDQW PH IR GHVFULEH IKH ZKR0H «
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MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

<HV , PHDQ «
« thing?

« LI'’ZRX0G EH KHOSIXO0 LI \RX FRX0G \HV

MV LQIHUHVILQJ EHFDXVH I met Jimmy COOPER after the explosion, and
he told me some interesting things, but my own initial experience of it
was that initial blast moment, and quite soon after that | was aware that
| was covered in rubble. And I, kind of, thought (?) the explosion at
IIKDIl SRLQII LIV DPD]LQJ KRZ UDILRQDO P\ EUDLQ ZDV EXW, GLGQYW IHHO IKH
(inaudible) was going to happen next in a profound way. But I could
move my legs, so | shook my legs and I fell into the basement at that
point.

What | subsequently learned from Jimmy COOPER, he was sat next-
behind me as | was standing to pick the glass up, and he was more aware
initially after the explosion. He said there was an electric cable around
his leg and I had electric burns on my arm, and he kicked it away. So
that would explain my period of absolutely not being aware of anything
DSDUK IURP <« \HDK

$QG IIKDIl ZDV IKH VHTXHQFH RI i, P LQ IKH EDVHPHQIl DQG , GRQTW FOHDUON\
remember somebody pulling me out, but that must have then happened.
And subsequently | do remember being out in the street and a young

woman supporting me until the ambulance arrived.
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MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

| was aware of falling, which was slightly post the initial explosion. It
PXVIfYH EHHQ EHFDXVH , KDG D VKRUI SHULRG RI DZDUHQHW ZKHUH , THON
trapped by what was on my head, where | could feel that my feet could
move.

<HV , IKLON «

$QG IKHQ , 1HI « \HDK

Yeah, so from some of the evidence, it seems that the floor gave way
slowly, and then the carpet lowered people into the hole, rather than
suddenly falling down onto a hard floor below.

Mmm hmm.

$QG IKHQ IKHUH{V DQRIKHU SKRIR WKDIV D -1346. Very similar. And then
7-1360. 7KDIV IURP IXUIKHU DZD\ VR HVVHQILDOO\ WKH ZKROH RI IKH DOFRYH
LV GHVIUR\HG «

Yeah.

« DQG IIKH partitions and bench seats are blown away. Could you tell
us about your injuries and how badly hurt you were?

.G JRI'D VHULHV R1 EODVIF EXUQV IR P\ KDQG DQG P\ (HJV DQG IKHUH ZDV D
sort of- | think most people suffer them, sort of, | think the mildest form

of burn all over their bodies.
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MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MRS NIN:

CORONER:

MRS NIN:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

up to the bar to go and buy your round, there’d been insufficient

glasses, so you’d come back ...

Yeah.

... to collect some. So you hadn’t sat down again, it was literally as

you were just about to gather the glasses to take back to the bar

that the explosion occurred.

Exactly, yes.

Yes. And | just want to go back. Heather, can we bring up, please,

and go back to those series of drawings starting at 338?

3387

Sorry, 3-38.

(Inaudible).

Yes. These were the sketch plans we’ve just been looking at a few

minutes ago. And | appreciate, | mean- what you’re saying is

actually you couldn’t possibly do this now, but these were the

diagrams or the sketch plans that were prepared on what you were

saying at the time.

Exactly, yes.

A
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MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

Correct, yeah.

And so it’s fair to say that when you prepared these plans, or at
least when they were prepared on what you were saying, the detail
you had in your mind at the time was quite considerable, isn’t it, as
to where people were and where they (inaudible)...

, 1LQG WKLV VXUSULVLQJ QRZ IKDIl ZKHQ IIKHVH FDPH LQ WKH SRVII KD «  \HV
There was so much detail.

That there ZDV VR PXFK GHIDLO %X «

But this was your recollection at the time.

B IKH ILPH ZKLFK ZH GLG «

I mean, to the point that if we look at 3-39, please, Heather, if we
look along that bottom bench, so to speak, we then have a list of
people, starting off with a Welsh lad, Jeff, then Jimmy COOPER,
Stephen COOPER, Alex, and then there are a series of five girls
from the WRAC, one of which you’ve noted comes from
Birmingham. Presumably that had come up in conversation
because of where you came from.

We had a similar accent, yeah. 123

And so even to that sort of detail, | suppose that’s what 1’m getting

at, you had quite a detailed recollection at that time.



MR COOPER:

CORONER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MS BARTON QC:

CORONER:

MR PLEETH:

| find it interesting to speculate KRZ KDl « EXI yes, indeed. | mean,
,1G EHHQ LQ D KRVSLIDO IRU «  ZKHQ ZDV IIKLV VIDIHPHQW PDGH"

I can’t remember this statement was ... this was the 14" of October
statement, | think, isn’t it?

| think so, yes, sir.

So nine days DINHUZDUGV \HDK , ZRX0GIYH KDG QR LQIHUYHQLQJ
experiences.

No.

But also, , GLGQTW GR IKH GUDZLQJ  2EYLRXVO\ LI ZDV SDW RI D
FRQYHUVDILRQ ZLIK D «

Of course. This was someone else drawing ...

« D SROLFH RHLFHU IKDW «

But then ...

<HDK EXI, FDQ LPDJLQH « FDQ , LPDJLQH KDl P\ PHPRU\ ZRX0G{YH
EHHQ UHDVRQDEON IUXH ZLWKLQ WKDI SHULRG RI «

Yes, thank you very much. Ms BARTON, anything?

No thank you, sir.

Mr PLEETH?

Thank you, sir.

124



KDSSHQHG DV IIKH +RUVH DQG *URRP KDl QLIKI EXW ,G OLNH IR DVN \RX
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MR COOPER:

MR PLEETH:

MR COOPER:

MR PLEETH:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

CORONER:

MR COOPER:

AR IKDIfV ILQH

Do you recall that when you first arrived at Pirbright, you had any form
of induction telling you what was going to be expected from you on the
basic training course and how you must act and where you must be?
ARl VSHFLILFDOON , GRQfW UHPHPEHU | can remember sitting in
classrooms a few times, so there were alternatives to physical training.
And do you remember what you were told during those classroom-
based sessions about, for example, how the course was going to run,
and where you needed to be?

, GROW UHPHPEHU IKDIl QR , GRQW

Sorry, can | just be clear? Do you mean by that, you don’t recall
what was being said in the classroom?

, GRQ UHPHPEHU IKH FRQIHQI RI KH «

Of the classroom.
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MR COOPER:

MR PLEETH:

MR COOPER:

MR PLEETH:

MR COOPER:

MR PLEETH:

MR COOPER:

MR PLEETH:

No.

Do you remember who the Company Commander was?

No.

<RX ZHUH DVNHG «

| FDQ UHPHPEHU D SHUVRQ EXII, GRQW UHPHPEHU D QDPH

Understood. You were asked by Mr SANDERS about whether you
UHPHPEHUHG VRPHIKLQJ FDIHG pPart OQHY RU pPart TZR RUGHWV 1 DQG ,
IKLQN \RX VDLG \RX GRQfi UHPHPEHU DQ\IIKLQJ DERXII IKRVH ,V WKDII Uight?
7KDIV FRUUHFH

" R \RX UHPHPEHU IKHP SHUKDSV XQGHU D GLITHUHQI QDPH FDIOHG uR
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MR COOPER:

MR PLEETH:

CORONER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

MR COOPER:

MR SANDERS QC:

, GRQW UHPHPEHU RQH ZD\ RU DQRIIKHU

Yes. Thank you very much, Mr COOPER, and thank you for assisting.
Thank you.

Mr COOPER, just following up on that, you said, when | was asking
\RX TXHVILRQV WKDIi \RX GRQI WKLQN \RX KDG DQ\ IUDLQLQJ RQ WKH WKUHDII
from the IRA or on security matters. Three weeks after joining the
army, you were blown up by the IRA. When that happened, did you
FRQQHFI WKDI ZLWK DQ\IKLQJ \RX{G EHHQ WROG SULRU #R WKH H[SORVLRQ"
Anything that had been said in the army?

1R , GLGON

"R \RX «

And onH ZRX0G H[ SHFIl IKHUH IR EH D PHQID0 FRQQHFILRQ SHUKDSV «

<HV «

« LI RQH KDG EHHQ JLYHQ WKDIi LQIRUPDILRQ

<« LI'\RXYG EHHQ #IR0G #R EH YLJILODQI IRU ,5% DWIDFN DQG WKHQ \RX ZHUH
blown up by the IRA, you would refer back to that in your mind and
WKLQN WKDII IKHUH ZDV D FRQQHFILRQ IKHUH ZRX0GQfW \RX"

None of that is in my story of what happened. 128
No.

(Inaudible).

No. Thank you.






MR SANDERS QC:

CORONER:

MR SANDERS QC:

CORONER:

MS KUZMENKO:

CORONER:

MS BARTON:

CORONER:

MR PLEETH:

CORONER:

MS KUZMENKO:

Thank you, sir. Well, you know, but not necessarily everyone in the
FRXUI NQRZV WKDIl ZHIYH EHHQ LQIRUPHG YLD +DPSVKLUH 3R0LFH DQG WKHQ
IKH +DPSVKLUH &RURQHUTV 21ILFH IKDIl Sheila HIGHAM, maiden name
PARROTTE, sadly died in February, and that explains her non-
attendance today.

Yes.

$QG VR ZKDI ZHfUH JRLQJ IR GR LV VXENHFW IR DQ\ VXEPLWLRQV IURP DQ\
RIIKH RIKHU LQIHUHVIHG SHUWVRQV  ZH{00 UHDG KHU ViDtement now.

And that statement is to be found at 2-370.

Correct.

Ms BARTON, do you have any submissions, no?

1R , GRQfW VLU

Mr PLEETH?

And neither do I, sir.

No, thank you very much.

<RX IXVI DQQRXQFHG WKH SDJIH QXPEHU EXIl IRU HYHUNRQH HOVH{V UHIHUHQFH

DV ZHW LIV 6

(Reads statement of Sheila HIGHAM in full)
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3, VDI LQ WKH SRVLILRQ , KDYH GHVFULEHG IRUDERXW  PLQXIHV WDOINLQJ ZLIK
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36KH ZDV VIILQJ RQ KLV ULJKII LQ DPRQJVW D FURZG RI VRIGLHW , QRILFHG
that they were all squeezed up close together on the bench and that there
were soldiers sitting on stools around the tables. There was also at least
a dozen soldiers standing up around the two tables in the area of the
jukebox and fireplace.

3, FDQQRW SRVLILYHO\ GHVFULEH DQ\ RI WKHVH VROGLHWV DV , ZDV 10MILQJ
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bench seat that Mr BURNS was sitting on. They were sat in the left-
hand corner.

3, UHHPHPEHU IIKHUH ZDV D 0DUJH number of soldiers sitting around the
bench seats in this alcove. | cannot describe any of them. Jillian was
the only female and the only WRAC in the alcove at that time. | had
seen Jillian as soon as | had walked in the pub, and she was sitting in
the same position with HIPSON.

3, UHIXUQHG IR &DURO{V IDEOH DQG SLFNHG XS P\ KDQGEDJ IURP WKH VKHOI
behind Carol, took some money out, and put my handbag back. 1 then
ZHQW RYHU R IKH WXNHER[ DQG SOD\HG IKH IRO0ORZLQJ UHFRUGV p+RQH\
+ROQH\ { §t = KHQ ZL00 , VHH \RX DJDLQ™{ 1, VKRI IKH 6KHULII § p-DLOKRXVH
SREN § 1%0XH (\HV %R\V

30\ %DFDUGL DQG FRNH ZDV RQ &DUR0fV WDEOH , ZHQW EDFN WR GULQN LW
and it was then that Carol told me she fancied the man in the red shirt.
She said she wished her mum and dad were not there, as she would have
chatted him up.

3&DURILQH 6757 (5 IKHQ FDIOHG PH RYHU DQG DVNHG PH LI , ZRX0G IIDNH
her to the Seven Stars to see what it looked like. 1 told her | would and
went across to Carol and asked to be excused. 1 told her where | was

going, and | would only be about five minutes.
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3, SLFNHG XS P\ FRDII DQG KDQGEDJ ILQLVKHG P\ GULQN SXI P\ FRDI RQ

in the pub, and walked out with Caroline. We walked down North
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to Mr BURNS, while I went and put my coat and handbag back on to
the shelf behind Carol BURNS.

3&DUR0 DQG 3DX0 KDG FKDQJHG SODFHV DQG &DUR0 ZDV QRZ VLIILQJ QH[I IR
IKH ILUHSODFH , NQHOW D &DURQTV WDEOH WDONLQJ IR KHU ZKHQ &DURILQH
SLATER gave me 50 pence and told me to go and get her and myself a
drink. She asked for half a pint of cider, and | was going to have a half
of bitter and lime.

3, ZHQIIR IKH EDU DQG JRIKH GULQNV  $ VKRUI DG\ ZLIK VKRUI' EODFN KDLU
served me. | took the drinks back to Caroline SLATER, gave her the
FKDQJH DQG DJDLQ NQHOW E\ &DUROfV WDEOH WDONLQJ IR D00 RI WKHP

3, GR QRI UHPHPEHU DI WKLV VIDJH VHHLQJ +$0,/721 35,&( RU
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3O\ LQUXULHV FRQVLVI RI D YHU\ EDGO\ EXUQW ULJKW DUP IURP ILQJHUILS IR
VKRXOGHU ,fYH JRIFXIV EXUQV DQG EUXLVHV IR P\ ULJKII side of my back.
| also have extensive cuts and bruises and minor burns to both my legs.
| have a three-inch, lacerated gash to the inside of my left leg, which
required eight stitches. The left side of my body escaped all injuries.
33l iKH ILPH RI ihe explosion, | remember seeing the following persons
in these positions. Janet OLIVER was standing in front of the fireplace
beside me. Her boyfriend was standing next to the jukebox. Carol was
sitting next to the fireplace. Paul was sitting on her right on the same
bench seat. Mrs BURNS was on the right of Paul and Mr BURNS was
on the right of Mrs BURNS, tucked into the right-hand corner.

30U %8516 ZDVQH[IIR KLV ZLIH EXW RQ IKH EHQFK VHDII UXQQLQJ SDUDOOHO
with the wall. Caroline SLATER was next to Mr BURNS, on his right.

$QG IKHQ D VRIGLHU ZKR , FDQfW GHVFULEH EXI, ZDV VKRZQ D SKRIRJUDSK
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30HIRUH , ZHQIIIR IKH 6HYHQ 61DV ZLIK &DURILQH 6/$TER, | would like
to add that | went into the other alcove where LE-GRY'S was sitting, to
say hello to Callum BRUCE, described previously, whom | had seen
through the partition coming into the pub. | sat on his knee for a while,
and then returned to Caroline SLATER and we went to the Seven Stars.
Callum was sitting on the bench seat on the left-hand side of LE-GRYSS.
37KH +RUVH DQG *URRP LV D UHIX0DU KDXQIl IRV = 5$&V DQG VRIGLHWV DQG
every time | go out drinking, | go there, but not to any particular place
in the pub.

3, ZRX0G OLNH IR DGG WKDW ZKHQ , VDLG KHOOR IR &DIXP %58&( = 5$&
Sandra BURGESS came over to me and said hello and asked where
Carol was. | told her, and she went away to the bar and got a drink and
took it over to Carol.

3%\ IKLVILPH = 5AC Donna GREGORY had come in and sat down on
the same bench seat as LE-GRYS, sitting on the left of LE-GRYS.
3$0VR ZKHQ , OHIW WKH +RUVH DQG *URRP ZLUIK &DURILQH 6/57(5 ,
remember the man in the red shirt was still sitting on the bench seat, but
when | returned, he had gone.

37KH EHQFK VHDIV LQ WKH DOFRYHV KDYH ZRRGHQ SDUILILRQV XQGHUQHDIK WKH
seat, but are not fully enclosed, and it is possible to place things

XQGHUQHDIK IKH VHDIV ~
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